

# ИНФОРМАЦИЯ

## ИМЕНА ТОМИЧЕЙ В НОВОМ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКОМ ИЗДАНИИ

В Москве в издательстве «Академический Проект» в 1999 г. вышла книга уникального научного обзора российской философской мысли последних двух столетий «Философы России XIX–XX столетий. Биографии, идеи, труды» под редакцией П.В. Алексеева. Она продолжает традиции таких изданий, как «Словарь русской мысли» и «Русская философия и ее судьба», идеи которых не были полностью воплощены в жизнь в связи с высылкой выдающихся отечественных философов за рубеж в 1922 г. Вышедший новый энциклопедический словарь в своем третьем издании осуществил проект целостного освещения биографий, идей и трудов отечественных мыслителей в области философии, психологии, социологии, религии, истории и экономики. В нем представлены такие выдающиеся мыслители нашей страны, как П.Я. Чаадаев, В.С. Соловьев, П.Е. Ковалевский, К.А. Тимирязев, С.Л. Рубинштейн, М.Н. Сеченов, П.А. Флоренский, Ф.И. Щербачкой, многие митрополиты православной церкви и др. Среди двух тысяч мыслителей есть и имена философов томичей, труды которых получили научное признание.

Из 11 имен томичей-философов, помещенных в энциклопедическом словаре мы расскажем только о двух философах из этого списка: Валерии Александровиче Дмитриенко и Любови Семеновне Сысоевой, которые сегодня работают на кафедре-лаборатории педагога-исследователя СО РАО Томского государственного педагогического университета (ТГПУ).

Профессор, член-корреспондент РАО В.А. Дмитриенко возглавляет кафедру-лабораторию педагога-исследователя, ставшую в 1998 г. филиалом кафедры ЮНЕСКО Новосибирского государственного университета. В 1999 г. он был избран Американским биографическим институтом (ABI) человеком десятилетия и внесен этой организацией за большие научные и организаторские достижения в список выдающихся людей столетия. В этой связи он был представлен американцами к награждению специальной золотой медалью. Кроме того, ему присуждены медаль и диплом по номинации «2000 выдающихся ученых» в г. Кембридже и по номинации «2000 выдающихся интеллектуалов» – в Оксфорде. Профессору В.А. Дмитриенко также присвоено звание «Лауреат премии Томской области в сфере образования и науки» по номинации 3.2. «Научные работники, преподаватели, внесшие значительный личный вклад в развитие науки и образования...».

Признанный специалист в области науковедения, философии науки и философии образования Валерий Александрович в 1996 г. стал инициатором создания первой и пока единственной в нашей стране кафедры-лаборатории педагога-исследователя. В задачи данного научно-образовательного подразделения ТГПУ входит создание эффективной системы подготовки педагогов-исследователей высшей научной квалификации. Для этого ее сотрудниками осуществляется изучение и обобщение инновационного опыта по подготовке научно-педагогических кадров в РФ и за рубежом, производится разработка концептуальных и организационно-педагогических основ технологии подготовки молодого ученого, выполняется апробация и внедрение инновационной формы подготовки молодого ученого, интегрирующей деятельность педагогических вузов и академических институтов в подготовке научно-педагогических кадров высшей квалификации. Кафедра-лаборатория является базовым основанием в конструировании научно-исследовательского института фундаментальных и прикладных проблем педагогического творчества. Она участвует в Федеральной целевой программе «Государственная поддержка интеграции высшего образования и фундаментальной науки на 1997-2000 годы», имеющей статус президентской программы (научный руководитель программы – В.А. Дмитриенко). В рамках этой программы был получен самый большой в нашей области грант, который продлен на 2000 г. В осуществлении этого проекта помимо названных сотрудников участвует еще два профессора кафедры: д. филос. н. Надежда Абрамовна Ляурья и д. пед. н. Ирина Юрьевна Соколова. При кафедре открыта и действует аспирантура по четырем специальностям (теория и методика профессионального образования), философия и история религии, философская антропология и философия культуры, социальная философия, философия науки и техники). Открыты 4 докторантуры. Только за этот год под руководством Валерия Александровича защищено четыре кандидатских и две докторских диссертации. Сегодня при кафедре обучаются около 30 аспирантов и соискателей и несколько докторантов. Также при ней открыта и работает «Сибирская школа молодого ученого», в рамках которой проводится научный семинар с участием ведущих ученых и педагогов региона, а с 1999 г. и лекторий по актуальным проблемам педагогической, философской, культурологической,

психологической и научно-исследовательской деятельности. Кафедрой создано 16 спецкурсов. Только за последний учебный год опубликовано более 100 научных работ. Сотрудники кафедры занимаются разработкой образовательно-профессиональной программы «Преподаватель высшей школы». Сотрудники кафедры-лаборатории много работают над проектами развития регионального образования. Профессор В.А. Дмитриенко, в частности, участвовал в разработке всероссийской программы «Региональные особенности общего образования» и областной программы «Региональные особенности общего и профессионального образования». Под руководством В.А. Дмитриенко коллектив кафедры-лаборатории принимал активное участие в анализе, внесении новых предложений и разработке ряда документов для Томской области, например законов Томской области «Об образовании», «О науке», соглашения «О разграничении полномочий в области образования и науки между федеральной и региональной властями» и др. В целом кафедра активно участвует в развитии гуманитарной сферы и информационно-издательской деятельности ТГПУ. С участием и редактированием сотрудников кафедры вышли журналы «Вестник ТГПУ» и его приложение «Вопросы теории науки и образования», «Образование в Сибири» и его приложение «Сибирь. Философия. Образование», сборник «Самоорганизация в природе», регулярно издаются монографии и учебные пособия. Профессора кафедры являлись инициаторами и принимали активное участие в работе восьми научных конференций, среди которых Международный конгресс «Наука. Образование. Культура на рубеже тысячелетий» (20–25 декабря 1999 г.), I Международная конференция «Молодежь. Образование. Занятость. Малый бизнес» (3–5 ноября 1998 г.), I Всероссийская конференция «Комплексный подход к подготовке специалиста-исследователя» (22–27 декабря 1997 г.), региональные конференции «Наука, образование, культура» (2 марта 1998 г.) и «Первые гессеновские чтения» (25 декабря 1997 г.), региональный семинар-конференция «Сибирская школа молодого ученого» (21–23 декабря 1997 г.), областные

конференции «Молодежь и наука: проблемы и перспективы» (апрель 1997 и 1998 гг.). Руководит работой «Сибирской школы молодого ученого» профессор Л.С. Сысоева.

Любовь Семеновна является очень ценным для нашей области специалистом в области гуманитарных наук: филолог по своему университетскому образованию, она имеет докторскую степень по двум специальностям: («философия» и «эстетика») и профессорское звание по двум кафедрам: (философии и культурологии), что само по себе – большая редкость. Любовь Семеновна – автор публикаций по самым различным гуманитарным направлениям. Также она является, по сути, единственным в нашем городе специалистом по теории дизайна. Профессор Л.С. Сысоева известна также многим своими театроведческими, литературно-поэтическими и культуроведческими выступлениями и публикациями в томской прессе. Профессор Л.С. Сысоева является действительным членом Академии гуманитарных наук, а также – действительным членом Международной академии творчества.

За непродолжительное время своего существования коллектив кафедры-лаборатории педагога-исследователя (а это всего лишь 3,5 штатных единицы) смог добиться таких внушительных и разнообразных научно-педагогических результатов. По мнению наблюдающих за работой этого подразделения ТГПУ людей, подобное стало возможным благодаря как самоотверженному, творческому труду и энтузиазму сотрудников кафедры, так и большой поддержке начинаний кафедры-лаборатории руководством и научно-педагогическим сообществом Томского педагогического университета.

Энциклопедический словарь «Философы России XIX–XX столетий. Биографии, идеи, труды» отразил действительно большую научно-исследовательскую и педагогическую деятельность томских философов, с одним из аспектов которой хотелось познакомить своих земляков.